

Давидян Гайг Гукасович (1912-1995)

Давидян Г. Г. родился 15 июля 1912 года в г. Баку. В 1918 г семья переехала в с. Бадара, Азербайджанской ССР. До 12 лет пас скот, помогал семье в крестьянском труде. Три класса начальной школы окончил в селе Бадара, в дальнейшем переехал в г. Степанакерт, а потом в Баку, где продолжал учебу в вечерней школе, работая дворовым рабочим, бетонщиком. После окончания средней школы был направлен в село Бадара учителем, где проработал с 1931-1932 гг. В 1933-1935 гг. учился в Тимирязевской сельскохозяйственной Академии (ТСХА). В 1935 г. из ТСХА перевелся на 3-й курс Ленинградский сельскохозяйственный институт (ЛСХА) и закончил его в 1937 г. После окончания института работал на Грузинской государственной селекционной станции. В 1938 г. перешел на работу в Ленинградское областное управление сельского хозяйства старшим агрономом.

В 1938 г. был призван в ряды Рабоче-крестьянской Красной армии. В 1940 г. принимал непосредственное участие в войне против белофиннов. С первых дней Великой Отечественной войны Г.Г. Давидян в Действующей Армии. Служил командиром взвода, командиром роты. Закончил войну начальником штаба 17 Отдельного пулеметно-артиллерийского батальона (ОПАБ) (Лен.фронта). После демобилизации в 1946-1951 гг работал главным агрономом ЛОК Заготскот. Принимал активное участие в организации 14 кормосовхозов Ленинградской области. Был отмечен правительственными наградами, такими как орден «Красная звезда» (1944 г.), медаль «За боевые заслуги» (1943 г.), медаль «За оборону Ленинграда» (1943 г.), медаль «За победу над фашистской Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»

В 1952 г поступил в аспирантуру ВИР. В 1954 г был принят на работу в отдел технических культур ВИР в качестве младшего научного сотрудника и переведен в заочную аспирантуру. В 1955 г защитил кандидатскую диссертацию на тему «Влияние некоторых внешних факторов на развитие хозяйственно-ценных признаков льна». С апреля 1962 по сентябрь 1968 гг. работал старшим научным сотрудником отдела технических культур. С сентября 1968 по 1982 гг. был заведующим отделом технических культур.

В июне 1969 г. защитил докторскую диссертацию на тему Конопля (Биология и исходный материал для селекции). Решением ВАК от 15 июня 1964 г. утвержден в ученом звании профессора по специальности растениеводство.

Научные исследования профессора Давидяна Г.Г. были посвящены монографическому изучению льна и конопли. В результате были сделаны выводы, имеющие большое теоретическое и практическое значение. Так, было показано, что родина конопли – Китай и Индия, где она формировалась в течение многих веков. Г.Г. Давидяном установлено, что растения льна и конопли по-разному реагируют на одну и ту же продолжительность освещения в разное время суток. Освещение в полученные часы значительно ускоряют развитие льна и конопли. Давидяном Г.Г. разработан метод быстрого получения однодомных форм из двудомной конопли при использовании гиббереллина. Этот метод нашел широкое применение в селекции однодомной конопли. Установлены требования льна и конопли к внешним факторам. Дана оценка коллекционным образцам льна и конопли, выделены лучшие для широкого использования в селекции. Разработаны методы создания исходного материала для селекции безгашишной конопли.

Успешно руководил экспедицией по сбору исходного материала в Социалистическую Югославию (1970 г.), Социалистическую республику Румыния (1977 г.). Принимал участие

в экспедиции в Пакистан (1978 г.) и Мадагаскар (1979 г.). Экспедициями ВИР, работавшими под руководством Давидяна Г.Г., в Югославии, Румынии, Пакистане и Мадагаскаре собрано 5320 образцов сельскохозяйственных культур.

Давидян Гайк Гукасович опубликовал большое количество научных работ. Среди которых монографии по Прогрессивной технологии возделывания льна и конопли. Профессор Давидян Г.Г. много времени уделял подготовке молодых научных кадров, щедро делился своими знаниями с молодежью. Под его руководством многие окончили и защитили аспирантуру.

Участник ВДНХ СССР 1969, 1971, 1975 гг. награжден «Дипломом почета» ВДНХ СССР (1972 г).

Профессор Давидян Г.Г. проводил большую общественную работу. В течение 10 лет он избирался членом партийного бюро института (1964-1974 гг.), был председателем месткома, избирался председателем народного контроля, был членом Обкома Союза. Деятельность профессора Давидяна Г.Г. была отмечена правительственными наградами. Среди которых орден медаль «За доблестный Труд» (1970 г.).

За активное участие в разработке и внедрении в практику деятельности органов внутренних дел научно-исследовательских работ награжден Почетной грамотой Министерства внутренних дел СССР (1974 г.). МСХ СССР наградило значком «Отличник социалистического сельского хозяйства».

Давидян Гайк Гукасович пользовался большим авторитетом и уважением в коллективе. Его всегда отличали такие качества как высокая партийная принципиальность и ответственность за полученное дело, отзывчивость и чуткость.

Жена Вера Яковлевна Давидян, работала врачом в поликлинике №39, г. Ленинград. Сын Игорь (1945 года рождения), дочь Татьяна (1948 года рождения).

Вышел на пенсию в 1982 г, до 1985 г был научным консультантом. Окончательно уволился 14 июня 1985 г.

Со слов первой аспирантки Кутузовой Софии Николаевны, Давидян Гайк Гукасович был добрым и ласковым, но гневался очень сильно. Часто задерживался до поздна на работе, любил свое дело. Очень щедрый по-армянски, всегда чем-то угощал. Обучил весь отдел полевым работам, с точки зрения агрономии. Очень любил свою внучку.

На данный момент его дело по изучению льна продолжают сотрудники отдела генетических ресурсов масличных и прядильных культур. К сожалению, коллекция конопли в настоящее время в ВИРе не поддерживается, но при этом семена заложены на хранение.

Список используемых источников:

1. Архив ВИР. Дело №13. Давидян Гайк Гукасович;
2. Библиотечный фонд ВИР;
3. Фотоматериалы из личного архива отдела генетических ресурсов масличных и прядильных культур.